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Aufhängen von Puppen im öffentlichen Raum mit Bezügen zu Nationalsozialismus 
und Antisemitismus

Die Kleine Anfrage 2711 vom 20. Dezember 2017 hat folgenden Wortlaut:

Mehrfach wurden in Thüringen in der Vergangenheit durch Neonazis, Reichsbürger oder unbekannte Per-
sonen Puppen aufgehangen, die mit Symboliken versehen waren, welche sich positiv auf den Nationalsozi-
alismus oder Antisemitismus bezogen. So wurde beispielsweise im Jahr 2014 in Gera eine selbstgebastelte 
Puppe mit stilisierter Hakenkreuz-Binde aufgefunden, im Oktober 2016 wurden zwei lebensgroße Puppen 
mit einem Strick an Brücken in Weida gefunden, von denen mindestens eine ein Hakenkreuz trug und im 
Dezember 2017 wurde eine Gummipuppe mit Hakenkreuz in Bad Köstritz entdeckt. Im Oktober 2017 ins-
tallierte die "Identitäre Bewegung Thüringen" vor dem Amt für Verfassungsschutz in Erfurt eine Strohpup-
pe auf einem Pranger. Auch das frühere NSU-Mitglied Uwe Böhnhardt hängte im Jahr 1996 bei Jena an ei-
nem Brückengeländer eine Puppe mit Davidstern auf.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche Fälle wurden der Landesregierung zwischen den Jahren 2007 und 2017 bekannt, bei denen 
Puppen in Thüringen aufgehangen wurden, die Bezüge zum Nationalsozialismus/Antisemitismus auf-
weisen oder andere Anhaltspunkte für eine politisch-rechts motivierte Tatbegehung bieten, etwa durch 
angebrachte Parolen oder einschlägige bekannte Tatverdächtige (bitte Auflistung nach Datum, Ort, An-
gaben zur Beschaffenheit der Puppe, gegebenenfalls Aufschriften/Symbole, Einleitung eines Strafver-
fahrens Ja/Nein, Tatverdächtige Ja/Nein, gegebenenfalls mit Alter)?

2.	 Sind der Landesregierung über die in Frage 1 benannten Fälle weitere Vorfälle zwischen den Jahren 
2007 und 2017 bekannt geworden, bei denen Puppen im öffentlichen Raum aufgehangen wurden, die 
Gegenstand polizeilicher Maßnahmen oder strafrechtlicher Ermittlungen wurden, falls ja, um welche 
handelt es sich (bitte Auflistung nach Datum, Ort, Angaben zur Beschaffenheit der Puppe, Aufschriften/
Symbole, Einleitung eines Strafverfahrens Ja/Nein, Tatverdächtige Ja/Nein, gegebenenfalls mit Alter)?

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre
gierung mit Schreiben vom 27. Februar 2018 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkungen:
Unter Beachtung der Tatsache, dass nicht sämtliche Tatbestandsmerkmale und Begehungsweisen in den 
polizeilichen Datenbanken recherchierbar sind, liegen hinsichtlich der oben genannten Tatbegehung (Auf-
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der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE) 
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hängen von Puppen im öffentlichen Raum) keine systematisch abrufbaren Angaben vor. Gleichwohl kön-
nen mit Blick auf den parlamentarischen Informationsanspruch die in den Vorbemerkungen zu dieser par-
lamentarischen Anfrage dargestellten Fälle bestätigt und im Ergebnis einer händischen Recherche wie folgt 
ergänzt und substantiiert angereichert werden. 

Zu 1.:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Zu 2.:
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

In Vertretung

Götze 
Staatssekretär
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